

《穿越聖經》

啟示錄（53）受魔鬼迷惑、不肯接受基督的人“褻瀆神”，可見人心剛硬，竟與獸站在同一陣線抗拒神（啟16:16-21）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄16:12-15，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書16:16-21的內容。

讀罷啟示錄16:12-15，或許有人會忍不住發出感慨說：“幼發拉底河可真是一條很關鍵的河啊！”根據聖經和歷史文獻的記載，幼發拉底河是羅馬帝國抵禦東方勢力（巴比倫、亞述和波斯等帝國）的天然屏障。若大河乾涸了，便再不能阻止入侵的軍隊。東方的軍隊象徵不能阻止的審判。

或許還有人不禁會唏噓說：“能施行奇事的最為可怕！人心所趨，很多時候就是如此，你看當今世人所跟隨的不都是邪惡之靈嗎？”根據經文的記載，這些能行奇事神蹟的鬼魔，從邪惡的三位邪靈合為一體的魔獸口中走出來，與世上的首領聯合起來對抗神。從那三位邪惡領袖口中出來的鬼魔，象徵言論的誘騙和宣傳的迷惑，吸引很多人去參加他們的行列。

或許還有人不禁會說：“要隨時預備迎見神，你準備好了沒有？我好像還沒預備好呢！”根據帖撒羅尼迦前書5:1-6的記載，耶穌基督會在人意想不到的時候，忽然再來，因此我們必須作好準備。我們要在試探中站穩，決志遵從神的道德要求，好好準備自己。親愛的聽眾朋友，在你的生命中，預備好迎接主的再來沒有呢？如果還沒有預備好，那麼從現在就開始準備吧！

啟示錄16:16說：“那三個鬼魔便叫眾王聚集在一處，希伯來話叫作哈米吉多頓。”

“哈米吉多頓”這個字只在這裡出現一次，它的意思是“米吉多山”，這是位於以斯德倫平原上的一座山。那是一片很肥沃的山谷。歷史上，這裡曾發生過很多戰役。有一位學者對米吉多作了以下這樣的描述，他說：“在巴勒斯坦的戰役中，從亞述王的入侵到拿破崙由埃及進入敘利亞，米吉多一直是安營紮寨的最佳選地，也是兵家必爭之地。猶太人、外邦人、伊斯蘭教、基督教的十字軍、以及反基督教的國家，都看到自己國家的國旗在這裡飄揚。

使徒老約翰描述說：“那三個鬼魔便叫眾王聚集在一處，”雖然是三個鬼魔強迫眾王聯合對抗以色列，但是這行動最終都是會應驗聖經的預言的。

哈米吉多頓，其實指的就是米吉多山。根據士師記5:19-21、列王紀下9:27，以及歷代志下35:22的記載，實際的米吉多山是位於加利利以南的要塞，周圍有基訓河，從古時開始是世界有名的戰場之一。關於哈米吉多頓的象徵意義，學術界大致有以下三種觀點：第一，根據以賽亞書14:12-15的記載，該詞源於“聚會的山”，是指傲慢的巴比倫王想要登上神的寶座；第二，該詞源於“多產的山”，由意指耶路撒冷的“哈米吉頓”一詞衍生而來，象徵發生在耶路撒冷附近的末世之戰；第三，該詞象徵性的解釋，不是指某個地理位置，而是表現基督再臨時，神與撒但勢力之間發生的末世最後的戰爭。第一和第二種觀點否定實際存在的米吉多山，因此無法接受；而第三種觀點根據米吉多山的歷史狀況，象徵性地作了解釋，因此較為自然。

列國的軍旅要聚集在一處，希伯來話叫作哈米吉多頓（又稱作米吉多）。有些學者相信這是指亞實基倫平原，其南端就是米吉多。據說拿破崙曾將這個地方稱為世界的戰場，表示這裡是開戰的理想地點。

到這裡，約翰又言歸正傳，重提那幾個污穢的靈。那三個鬼魔叫眾王聚集在一處（眾王當然包括他們所率領的人），這地方名叫哈米吉多頓。哈米吉多頓不是一個真地方，這必然是個象徵，但象徵甚麼卻不易確定。約翰告訴我們哈米吉多頓是希伯來文。有兩個比較多人贊成的說法是“米吉多山”，或“米吉多城”，前者的發音與希伯來文更接近，但不幸的是，我們也找不到一個叫米吉多的山。根據史料的記載，米吉多附近發生過不少轟轟烈烈的事蹟，但這些事與米吉多或某個個別的山都沒什麼關連，反而於巴勒斯坦中部的平原以斯德倫（Esdraelon）有關。事實上舊約聖經中的米吉多甚少與戰爭相連。舊約中是有大戰爭發生在一些山的附近，但我們都無法根據這些記載，推斷這節經文提及的哈米吉多頓究竟具體是指甚麼地方。還有一種可能，所謂“山”者不一定就是字面之山，而是指有城建在其上的山崗，這樣的話，以上的兩種說法就沒有甚麼分別了。這城的附近有過多次大戰，在約翰的心目中，這城可能意味著一個大決戰，正如某位學者所說的：“象徵著基督國度降臨之前，敵擋神的勢力最後的反抗。”若是如此，這城就是全能的神最後滅絕一切惡勢力的象徵。舊約中，女先知底波拉拯救以色列人的事蹟正好作為這一段的借鏡。根據士師記4:13、4:15，以及5:8的記載，當時敵人西西拉的軍隊有鐵車九百輛，而以色列四萬人中竟連一藤牌一槍矛也沒有，其必敗可想而知。但當戰爭開始，神使西西拉的人和車輛全軍覆滅。末日的時候也是一樣，惡人的努力不論多麼龐大，善的一方不論多麼無望，神卻必大獲全勝，惡人必被滅絕。

啟示錄16:17-18說：“第七位天使把碗倒在空中，就有大聲音從殿中的寶座上出來，說：‘成了！’又有閃電、聲音、雷轟、大地震，自從地上有人以來，沒有這樣大、這樣厲害的地震。”

“第七位天使把碗倒在空中，”這是指基督再來之前、最後一個“七”的審判，也就是說，我們的旅程已經隨著經文的記載，來到了大災難時期的末期了。這時，惟一能救人，在地上建立公義的國度，並為世界帶來真正和平的，就是主耶穌基督。讓我們定睛在基督身上，祂是審判之主。“在空中”是指在大太空，主耶穌基督將掌管太空，祂準備再來了。這段經文又再次提到“殿中”，此前盛怒之碗、號角、及七印都提到聖殿；每一系列的審判都提到聖殿。在盛怒之碗的系列中經文有六次提到聖殿，這裡是最後一次。新耶路撒冷將沒有聖殿。以色列將要經歷大災難。他們中間的十四萬四千人會經歷大災難時期，也就是說，他們會對基督至死忠心。我不知道除了他們以外，還有多少致死忠心的餘民；但我們知道，有許多外邦人將受基督的印，也要渡過大災難時期。我要再強調，教會不會經歷大災難時期。在大災難期間，神用兩種方式拯救世人：第一，帶他們脫離世界，就像在大洪水時期的審判之前，神先將以諾取走；第二，在大災難時期保守他們，就像神在大洪水時期保守挪亞一樣。神一定會在大災難期間救一些人，但是教會不在其中，因為在大災難來到之前，教會已經被神提走了。

在“就有大聲音從殿中的寶座上出來，”這句中，約翰沒有指明是誰的大聲音，但我認為這一定是出自主耶穌基督的聲音。主耶穌的信息是“成了”。這是我們在新約中第二次聽到祂這麼說。當祂被釘在十字架上時，說“成了”，意思是救贖大工已經完成了，也就是說，為人類預備的救恩已經完成了。沒有一個人能完成“救恩”，人不能做甚麼，只能憑信心領受。神已經為你完成了救贖，如果你不接受神的救恩，你就要面對神的審判。凡拒絕神救恩的人，都不能逃避神的審判。神的救恩在基督裡已經完成了。難怪希伯來書2:2-3說：“那藉著

天使所傳的話既是確定的；凡干犯悖逆的都受了該受的報應。我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？這救恩起先是主親自講的，後來是聽見的人給我們證實了。”基督是審判之主，大災難的審判已成定局。“成了”是宣告主耶穌的救恩，人若拒絕神的救恩，就只能面對白色大寶座前的審判。在大災難開始的時候，有閃電、聲音和雷轟，這是莊嚴地宣告：審判來到了。啟示錄4:5說：“有閃電、聲音、雷轟從寶座中發出；又有七盞火燈在寶座前點著；這七燈就是神的七靈。”在大災難末期也有閃電、聲音和雷轟。

經文提到又有“大地震，自從地上有人以來，沒有這樣大、這樣厲害的地震。”神說得很清楚，到大災難末期會有可怕的、動搖整個地球的大地震。大地震終結了大災難時期。

“就有大聲音從殿中的寶座上出來，說：‘成了！’”這句描述撒但的根據地巴比倫大城在七碗之災中接受最後審判的場面。“成了”意指“成就”，“完成”，象徵全世界範圍內敵對神之惡勢力的滅亡，宣告人類歷史的結局。

第七位天使宣告說：“成了！”可見這是最後一碗的審判。就大災難時期而言，神的忿怒已發盡了。天使倒出最後一碗的時候，大自然發生劇變，爆炸、雷轟、閃電和前所未有的大地震。

第七碗乃是全系列審判的高峰。這裡所敘述的是全然的毀滅，但沒有說人類全被殺盡，剩下的人還繼續要面對神全能者的審判。雖是這樣，第七碗所形容的是世上生命的全面拆毀。第七位天使把碗倒在空中，空中乃是魔鬼的住所，換言之，魔鬼在自己的領域中被攻擊。約翰又聽見有大聲音，一如以往的慣例，是誰的聲音並無明說。但約翰告訴我們，這聲音是從殿的寶座上出來，說明是神完全同意允許的。這聲音以“成了”二字打開高潮。高潮的宣佈引起很大的興奮，正如七號所引起的一樣。雷轟、閃電為那一刻增加肅穆。大地震尤其強調是空前的大地震；大地震在原文中共形容三次，先是反面描寫，是自從地上有人以來，從未有過的地震；然後又正面強調兩次：這地震是“這樣的大”，和“這樣的厲害”。“厲害”這個字在七碗中用了多次，說明神這最後作為的驚天動地、無可質疑。

啟示錄16:19-21說：“那大城裂為三段，列國的城也都倒塌了；神也想起巴比倫大城來，要把那盛自己烈怒的酒杯遞給他。各海島都逃避了，眾山也不見了。又有大雹子從天落在人身上，每一個約重一他連得（一他連得約有九十斤）。為這雹子的災極大，人就褻瀆神。”

這段經文提到的“大城”是指耶路撒冷將要裂為三段。儘管地震的震中在耶路撒冷，但其影響範圍不是只限於耶路撒冷，因為“列國的城也都倒塌了；”。這裡又提到“巴比倫”。啟示錄14:8也提到：“又有第二位天使接著說：‘叫萬民喝邪淫、大怒之酒的巴比倫大城傾倒了！傾倒了！’”

“各海島都逃避了，”這句表示連海島的位置都改變了。最後一個審判是大冰雹。在約書亞記10:11中有一個關於冰雹的記載，經文說：“他們在以色列人面前逃跑，正在伯和崙下坡的時候，耶和華從天上降大冰雹（原文是石頭）在他們身上，直降到亞西加，打死他們。被冰雹打死的，比以色列人用刀殺死的還多。”這場神奇的冰雹終結了大災難時期。

巴比倫大城就裂為三段，要喝神烈怒的酒杯。神並沒有忘記這城如何敬拜偶像、施行殘暴，並在宗教上混亂不純。同一時間，列國的城也被夷為平地。大地震時，各海島和眾山都消失了。每個重約一百磅的大冰雹撞在地面上，但人並不悔改，反而褻瀆神。

大城這個主題我們先前在啟示錄11:8已經遇見過了，乃是代表文明人、有組織而與神隔離的人

類團體，也象徵人的優越成就感，以及目中無神的人對人的信賴。這大城如今倒塌了，裂為三段，換言之，全部崩潰。那大城崩裂時，列國的城也都倒塌了：前者分明包含了後者。約翰接著說，“神也想起”巴比倫大城來；我們又重新回到大城的主題。“神也想起”在原文中是被動式，意思是“在神面前被記念”，正如有學者在他所撰寫的一書中所指出的，這句法“避免將神人物化”。神想起巴比倫大城，要將祂的盛怒傾在這城身上。在整卷啟示錄中我們找不到有比這一句的說法更為強烈的：神將那盛自己烈怒的酒杯遞給巴比倫。約翰要我們無可懷疑，巴比倫要從聖潔全能的神手中接受最大的報應。

“各海島都逃避了，”在這句中，約翰又將描述對像轉到地球的變動上。眾山也不見了。山與海島相提並論，正如啟示錄6:14所描述的那樣；山的消失可參見撒迦利亞書4:7的記載，該處預言全地都要變為平原。

根據使徒老約翰在經文中的描述，又有大雹子從天落下，每一個約重一他連得，這究竟是多重不得而知，學術界有由四十五至一百磅（或更重）各種不等的推測，總言而之，大雹子是巨大無比的。在啟示錄16章之中，我們第三次讀到，人因災難就褻瀆（或咒詛）神。為了強調這災的厲害，約翰用了一個隻出現在這一處的字眼：“極大”。這災是個決定性的大事。

啟示錄17-18章講述神對兩個巴比倫的審判。在17章，我們先看到大災難時期中離教叛道的教會要受審判；然後在18章，我們又將看到經濟上的巴比倫也要受審判。在大災難時期中，信徒不必為此困擾，因為只有進入大災難時期的人，才真正明白那會是怎麼一回事。17-18章提到兩個不同的巴比倫，問題是：真的有兩個不同的巴比倫嗎？

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下一次節目，我們將進入啟示錄17章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！